

北京财政持续加码民生投入 支出占比规模逆势双增

本报讯(记者 孙杰)面对疫情冲击,如何“兜住”民生底线,财政是一道重要防线。今年北京市收支平衡压力更加凸显,但与百姓生活密切相关的民生支出,却在继续加大力度。

记者昨天从市财政局获悉,今年本市民生投入占比仍超过八成,支出的占比、规模均比去年有所增加。卫生健康、社会保障与就业等领域投入均比去年有所增强。

8月1日起,市民的一项福利提高了——中低收入家庭住房困难租房补贴,申请条件从过去的家庭人均月收入不低于2400元,上调至现在的不低于4200元。不仅如此,房租补贴标准也大幅提高,最高的由2000元提高到3500元,最低的由200元提高到1000元。

“重疾、大病、老龄等困难家庭,经审核还能提高一档市场租房补贴标

准。”市财政局相关负责人表示,这将直接减轻中低收入家庭的生活负担。

价格补贴方面,通过阶段性扩大价格临时补贴范围和保障标准,让城乡低保人员、特困人员、享受定期抚恤补助的优抚对象、享受定期抚恤金的见义勇为人员及家属、孤儿儿童等从中受益。根据测算,这一部分补贴资金也超1.1亿元。

疫情汹汹,财政要“兜”住最困难群体,“保”住最基本生活。今年,本市社会保障与就业支出安排205.5亿元,增长3.3%。

就业是最大的民生。针对高校毕业生就业问题,财政安排7500万元专项资金,落实大学生就业创业项目。同时本市还扩大失业保险覆盖范围,落实阶段性失业补助金和农民工临时生活补助政策,放宽申领条件,并行“全程网办”申领模式,保障失业人员待遇应发尽发、应保尽保。据统计,截至目前,符

合申领条件的达2.9万人,预计涉及补贴资金1.7亿元。

就在上个月,本市还上调了城乡居民基本养老保险基础养老金和福利养老金待遇。全市享受基础养老金和福利养老金待遇群体每人每月增加20元,惠及90.8万人;调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金待遇,更是惠及302万退休人员。

年初,疫情汹汹而来,一场阻击战随即打响。财政资金作为重要支撑,扮演着至关重要的角色。本市快速设立“疫情防控专项资金池”,建立经费应急保障机制,积极发挥集中财力办大事的财政政策优势。据介绍,疫情防控经费主要用于全市医药物资储备、医疗卫生机构防控设备设施和防护物资等,确保不因费用问题延误救治和疫情防控。

财政资金如何快速转化为战斗力?为提高财政资金的使用效率,市财政局第一时间制定疫情防控政府采购绿色通道政策,按照国家规定,简化采购疫情防控相关货物、工程和服务的方式与程序。

市财政局相关负责人表示,有了这条绿色通道,有关定点医疗机构采购新冠肺炎治疗相关药品的,就可以先行采购,事后按规定备案。疫情防控物资采购时间也从原来的40天左右,大幅压缩到了3天左右,这就为疫情防控设备物资及时投入一线,争取了宝贵的时间。

在疫情爆发的特殊背景下,今年卫生健康支出安排202.4亿元,将实现14.7%的双位数增长,增幅较为显著。支出资金除用于实施健康北京2030规划纲要,继续落实基本公共卫生服务政策外,还将用于进一步加强传染病防治,降低发生突发公共卫生事件的风险等方面。

报警器不响了 安全风险却大了 安全带装插扣 自己骗自己

本报记者 褚英硕 安然 实习记者 师悦

从9月1日起,全市570多套高清探头将对开车不系安全带、拨打查看电话的行为进行抓拍、处罚。有的司机为了不系安全带,甚至可以在安全带卡扣上装了一种特制的插片。这种简易的汽车安全带插片,在电商平台可以轻易买到,殊不知,这是在花钱买危险。

● 随访 很多车主装插扣

现在,很多汽车有这样的安全提示:只要前排驾乘人员不系安全带,汽车便会发出“嘀嘀”声,以起到提醒作用。不过,这项功能在一些司机眼中,成了“烦人”的噪音。为了图“清静”,使用安全带插扣就成了一些不遵纪守法司机的选择。

安全带插扣是形若钥匙的金属片。“买这个,就是为了不让车辆报警,在市区里开,车速也不快,不系安全带也无妨。”一名女车主说,这种安全带插扣很常见,她身边很多车主都在用,电商平台和汽车用品商店里,款式也是多种多样。

还有的司机会选择如同安全带卡扣形状的安全带延长器。张先生是一家公司的专职司机,有着20多年的驾龄。他在副驾驶座位上插着安全带延长器,想系安全带时,直接插进延长器的卡槽里即可。“我开车会系安全带,可坐车的人很多都没有系安全带的习惯,有时提醒了也不管用。副驾驶不系安全带,车就会一直发出报警提示,车速越快,声音越大,听着真的很烦。”

● 业界声音 驾乘人都应养成好习惯

常年从事驾驶安全教育的东方时尚驾校法规教学处的刘锐说,作为一种产品并不认可,没有任何安全标准和检测标准的产品,且不说它平时用来插在安全带的插口里,消除车辆安全提示音;哪怕是真的将安全带系在上面,一旦遇到紧急刹车或者事故,这种延长器能确保安全带正常使用吗?

刘锐说,哪怕司机身体比较胖,正常的安全带多拉伸出来一点就行了,没必要用这么个卡扣插在原装的安全带插口里,起到几厘米的“延长”作用。“这其实就是以前那些卡扣的升级版。”据介绍,之前的卡扣只能插进安全带插口,用以停止车内的提示音,但是一旦遇到交警,司机必须先要把卡扣取出,才能将安全带系好。现在的这种“延长版”,则可以直插插入安全带,方便多了。“但是给行车安全带来的风险一点都不小。”

刘锐说,这种产品压根不是合法产品,也无国标可言,质量是否过关,只能听天由命。长期使用这种产品,虽然报警器不响了,但是安全意识也就慢慢地被磨灭掉了。

记者查询发现,目前,法律上只有“未按规定使用安全带”的处罚,并无明文“使用安全带卡扣”应如何处罚的相关规定。据一线交警介绍,交警在日常执法中,只会检查司机是否佩戴安全带,不会去查看车内安全带上是否装有卡扣、“延长带”之类的东西。

对于即将于下月初开始的“电子眼拍摄不系安全带和行车打电话”的措施,刘锐说,由于自己的工作就是交通安全教育,站在职业的立场上,当然举双手赞成这样的新措施。“但是从处罚标准上看,只有在高速公路和城市快速路上不系安全带才会记2分这一条,会对司机造成一定影响,有一些威慑力。我更希望交管部门从严管理,让每一个驾乘人员都养成系安全带的好习惯。”

● 体验 电商平台到处都能买

近几日,这种能带来极大安全隐患的安全带插扣,在电商平台上从公开销售转入隐秘买卖。

记者在某电商平台输入“安全带插扣”“安全带插片”等关键词,均显示没有找到相关宝贝。而在搜索栏只输入“安全带”三字,系统便自动弹出了10条相关词条供选择,点选“安全带插片”“安全带插头”“安全带限位器”等5个词条,类似的安全带插扣产品便弹了出来。这些产品售价从3元至30多元不等,一些店家的月销量甚至高达上万件,有的商品评价也多达5万多条。

而在该电商平台违禁信息管理规则中显示,汽车装饰安全带扣、改装安全带扣、原装安全带扣、汽车安全带延长扣、安全带预紧器等,可阻止汽车安全带装置在未系安全带情况下发出警报的汽车用品或配件均属于平台禁发商品。

● 观察 改头换面继续偷着卖

为逃避平台监管,个别商家把

国家医保局详解“职工医保门诊费用拟纳入报销”新政 个人账户保留 计入方法调整

本报记者 刘欣

针对前天公布的《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见(征求意见稿)》,国家医保局有关负责人对其中三大核心举措及群众关心的十个热点问题进行了答疑。

● 新政亮点

建立普通门诊医疗费用共济保障机制

改革内容
从高血压、糖尿病等群众负担较重的门诊慢性病入手,逐步将多发病、常见病的普通门诊医疗费用纳入统筹基金支付范围。

支付政策
针对门诊服务特点科学测算,与住院支付政策相衔接

覆盖范围
在职职工和退休人员在内的全体职工医保参保人员

支付范围
普通门诊医疗费用

支付比例
50%起步并适当向退休人员倾斜

政策展望
下一步,根据基金承受能力,各地可探索逐步扩大由统筹基金支付的门诊慢特病病种范围,将部分治疗周期长、对健康损害大、经济负担重的门诊慢性病、特殊疾病医疗费用纳入统筹基金支付范围。对部分需要在门诊开展、比住院更经济方便的特殊治疗,可参照住院待遇进行管理。

改进个人账户计入办法

改革内容
过去,医保个人缴费的2%和单位缴费的30%计入个人账户。改革后,单位缴纳的基本医疗保险费全部计入统筹基

金,不再计入个人账户,而个人缴费的部分仍计入个人账户。

在职职工 计入办法
个人缴费计入个人账户
计入水平为个人缴费基数2%以内

退休人员 计入办法
个人账户原则上由统筹基金按定额划入

计入水平按基本养老金2%左右测算

政策展望
调整统账结构后,减少划入个人账户的资金主要用于支撑健全门诊共济保障,提高门诊待遇。

拓宽个人账户的使用范围

改革内容
过去,个人账户的支付政策须执行基本医疗保险基金的规定。改革后,医保个人账户的享受人群、支付范围和使用方式更多了。

享受人群
从参保人本人扩大到职工本人及其配偶、父母、子女。

支付范围
扩大到用于支付职工本人及其配偶、父母、子女在医保定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用以及在定点零售药店购买药品、医用耗材发生的由个人负担的费用。

政策展望
在支付医疗费用方面,还将探索扩大到用于配偶、父母、子女参加城乡居民基本医保等个人缴费。

● 热点十问

1. 门诊共济保障有哪些受益人群?

在职职工和退休人员。

2. 门诊共济保障有啥好处?

普通门诊医疗费用可报销;探索扩大门诊慢特病病种范围;门诊可以开展更经济、方便的特殊治疗,并参照住院比例报销。

3. 职工医保个人账户要取消了吗?

个人账户仍继续保留,只是调整了计入办法。个人账户的使用范围还将拓宽,在药店使用更方便。

4. 实施门诊共济保障机制用多交钱吗?

用于支撑健全门诊共济保障的资金来自于减少单位缴费划入个人账户的部分,不会新增单位和个人的缴费。

5. 为什么要改革职工医保个人账户?

职工医保个人账户是特定历史时期的改革举措,现阶段其保障功能难以适应群众需求,历史局限性日益突出。

例如,门诊保障不足,平时不用,用时不够;共济能力差,年轻人、健康人用不了,老年、体弱人群不够用;违规使用乱象时有发生。这次改革职工医保个人账户,可加强统筹基金

对门诊的保障能力,提高门诊保障水平。

6. 个人账户原有的钱会变少吗?

参保人个人账户现有的钱不变,仍归个人所有,使用政策也不变。

7. 改革后医保待遇会下降吗?

改革后,统筹基金与个人账户的结构将更加优化,医保待遇不会下降,门诊医疗费用报销水平将提高。

8. 个人账户可以购买保健品吗?

不可以。个人账户不得用于支付公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围内的其他支出。

9. 哪些人有职工医保个人账户?

职工医保参保人有职工医保个人账户。我国1998年建立医保基金,实行统筹基金与个人账户相结合,即统账结合。缴费有困难的个别企业和人员参保,只建统筹基金,不建个人账户。

10. 这次改革的目标是什么?

通过优化统账结构,增强职工医保门诊保障能力,将多发病、常见病纳入保障范围,减轻门诊费用负担,实现医保制度的公平可持续发展。

明起4条公交线路将调整

其中804路增设站点接驳6号线

本报讯(记者 郭丽君)8月29日首车起,通州4条公交线路将调整。记者从区交通局获悉,北京公交集团结合乘客意见建议,对这4条公交线路的调整内容包括增设中途站点、增加运营时间、线路改行等,进一步方便市民出行。

此次调整中,T112路、T113路将增加节假日运营,运营时间也有所调整;824路除增设中途站点外,运营时间也有所调整;为配合胡郎路(运河东大街一大营东街段)道路封闭,原途经该路段的804路改行,同时增设“东小营”“地铁潞城站”与地铁6号线接驳。

调整方案	
<p>■824路 双向增设“通州李庄”站 运营时间调整为: 佰富苑5:35-9:00、16:20-20:05 地铁草房站东6:15-9:50、17:05-20:50</p>	<p>■T113路 增加节假日运营,节假日运营时间为: 京东运乔建材城6:00-8:30、16:30-19:30 大方居北门6:30-9:00、17:00-20:00</p>
<p>■T112路 增加节假日运营,节假日运营时间为: 群芳南街6:00-9:00、17:00-20:00 通州杨坨桥西6:25-9:25、17:25-20:25</p>	<p>■804路 原途经胡郎路改行春明西路、运河东大街、地铁潞城站,至东夏园路口返回原线。 增设“东小营”“地铁潞城站”,取消“南小营村”“庙上村”站,其余不变。</p>

开学在即 严查“三无”文具

市民选购时应注意“一找、二看、三摸、四闻”

本报讯(记者 郭丽君 通讯员 裴新军)下周开始,北京市中小学将陆续开学。市场监管执法人员奔赴辖区商场超市和文具店,对文具市场开展全面检查,严防“三无”文具、质量不合格文具入市。

8月25日,执法人员来到区少年宫附近的一家文具商店,这里已经聚集了不少学生和家。执法人员向商店负责人询问是否有进货查验验收制度及检查记录,并按照文具的种类不同,分别挑选了笔、本、铅笔袋、书包等近期销量较大的文具,查看产品标签上生产厂家、商标、厂家地址等内容是否齐全。在六中附近的一家文具用品连锁店

店,执法人员还对水彩笔、涂改液等文具,通过看、闻、触摸等方式进行感官检查。据介绍,若发现气味刺鼻、制作粗糙的文具,就会对其重点关注,一旦怀疑存在质量问题,将送交专业检测机构。

区市场监管部门提醒选购文具要做到“一找、二看、三摸、四闻”,即:仔细查找文具外包装上的名称、生产厂家和生产日期等内容;观察文具颜色是否过于鲜艳;摸一摸文具是否有锋利、易划伤手的部分;闻一闻有无异味。此外,要选择具备合法资质、信誉良好的商家,并留存好购物凭证。

截至目前,已检查文具店105家次,暂未发现问题。

